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Ο «Εκσυγχρονισμός των Κρατικών Ενισχύσεων», «State Aid Modernization» (εφεξής «SAM»), μεταξύ άλλων εισήγαγε 
σχετικές διατάξεις για τη Διαφάνεια των χορηγούμενων Κρατικών Ενισχύσεων, απαιτώντας από όλα τα Κράτη Μέλη 
να δημοσιεύουν λεπτομερείς πληροφορίες για όλες τις επιμέρους χορηγήσεις ενισχύσεων που υπερβαίνουν ορισμένα 
όρια, ανάλογα με τη νομική βάση και τον τομέα δραστηριότητας της επιχείρησης.  
 
Η Διαφάνεια προωθεί τη λογοδοσία των Κρατών Μελών προς την Επιτροπή μέσω αποτελεσματικών πολιτικών. 
Επιπλέον, επιτρέπει την παρακολούθηση και πειθαρχία της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Αγοράς όσον αφορά τις Κρατικές 
Ενισχύσεις, συμβάλλοντας έτσι σε ίσους όρους ανταγωνισμού μεταξύ των Δικαιούχων από οποιοδήποτε οντότητα και 
μεταξύ των Κρατών Μελών.  
 
Για τον σκοπό αυτό και για διευκόλυνση της δημοσίευσης από τα Κράτη Μέλη των εν λόγω στοιχείων, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή (εφεξής «Επιτροπή») έχει υλοποιήσει το «Σύστημα Διαφάνειας για τις Χορηγούμενες Κρατικές Ενισχύσεις», 
«Transparency Award Module», (εφεξής «TAM»).  
 
Μέσω του Σύστηματος της Διαφάνειας, ΤΑΜ, οι ανταγωνιστές των δικαιούχων των ενισχύσεων όπως και άλλοι 
ενδιαφερόμενοι έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθούν ποιες οντότητες, νομικά πρόσωπα ή φυσικά πρόσωπα ή 
οποιεσδήποτε άλλες οντότητες, έχουν εγκριθεί να τους χορηγηθεί Κρατική Ενίσχυση, το ποσό όπως και τον σκοπό 
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της εν λόγω Ενίσχυσης. Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο των απαιτήσεων για Διαφάνεια, η Επιτροπή επαληθεύει περιοδικά 
την επάρκεια και την ακρίβεια των πληροφοριών που δημοσιεύονται, μέσω ελέγχων συμμόρφωσης.  
 
Οι πληροφορίες σχετικά με τις Χορηγούμενες Ενισχύσεις οι οποίες εμπίπτουν στις υποχρεώσεις Διαφάνειας πρέπει 
να καταχωρούνται στο ΤΑΜ και κατ’ επέκταση να δημοσιεύονται το αργότερο εντός έξι (6) μηνών από την ημερομηνία 
της χορήγησης (έγκρισης) τους.  
 
Ως ημερομηνία χορήγησης της ενίσχυσης θεωρείται η ημερομηνία απονομής στον Δικαιούχο του έννομου δικαιώματος 
λήψης της Ενίσχυσης (έγκρισης) σύμφωνα με το εφαρμοστέο Εθνικό Καθεστώς (Απόφαση της Εφόρου Ελέγχου 
Κρατικών Ενισχύσεων ή Έγκριση της Επιτροπής), ανεξάρτητα από την ημερομηνία πραγματικής καταβολής της 
ενίσχυσης στον Δικαιούχο. 
 
Το όριο Κοινοποίησης των μεμονωμένων Ενισχύσεων, διαφέρει ανάλογα με το Νομοθετικό Πλαίσιο που υιοθετείται 
από κάθε Μέτρο. Πιο κάτω αναφέρουμε μερικά Νομοθετικά Πλαίσια για τα οποία θα πρέπει να κοινοποιούνται μέσω 
του ΤΑΜ όλοι Δικαιούχοι για τους οποίους εγκρίθηκε η χορήγηση ενισχύσεων που υπερβαίνουν τα πιο κάτω όρια: 

• Ενισχύσεις που χορηγήθηκαν με βάση τον Κανονισμό (ΕΕ) 651/2014, Γενικός Κανονισμός Απαλλαγής κατά 
Κατηγορίες, από την 1η Ιουλίου 2023 και μετά και οι οποίες υπερβαίνουν τις €100,000.00 ανά Δικαιούχο, ανά 
Μέτρο μιας Αρμόδια Αρχής. 

• Ενισχύσεις που χορηγήθηκαν με βάσει το Κανονισμό (ΕΕ) 2022/2472, Γενικός Κανονισμός Απαλλαγής στους 
τομείς της γεωργίας και δασοκομίας και σε αγροτικές περιοχές γεωργίας, από την 1η Ιανουαρίου 2023 και μετά 
και οι οποίες υπερβαίνουν τις €10,000.00 ανά Δικαιούχο που δραστηριοποιείται στον τομέα της πρωτογενούς 
γεωργικής παραγωγή, ανά Μέτρο μιας Αρμόδια Αρχή. 

• κ.α. 
 

Το Γραφείο Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων (εφεξής «ΓΕΕΚΕ») έχει την αποκλειστική ευθύνη ελέγχου των 
σχετικών πληροφοριών όπως και καταχώρησης των Ενισχύσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας που εμπίπτουν μέσα 
στις χορηγούμενες Κρατικές Ενισχύσεις που θα πρέπει να καταχωρηθούν στο Σύστημα Διαφάνειας της Επιτροπής, 
αφού λάβει τη σχετική πληροφόρηση από τις Αρμόδιες Αρχές. Ως εκ τούτου, οι Αρμόδιες Αρχές έχουν την αποκλειστική 
ευθύνη να αποστέλλουν στο ΓΕΕΚΕ τις Κρατικές Ενισχύσεις που έχουν χορηγήσει (εγκρίνει) στους Δικαιούχους των 
Σχεδίων τους με βάσει ένα συγκεκριμένο μορφότυπο (format), όπως καθορίζεται από την Επιτροπή για την 
καταχώρηση των εν λόγω στοιχείων στο ΤΑΜ, εντός τεσσάρων (4) μηνών από την ημερομηνία της χορήγησης τους, 
ούτως ώστε το ΓΕΕΚΕ να έχει το περιθώριο των έξι (6) μηνών να τις δημοσιεύσει στο ΤΑΜ. 
 
Η Επιτροπή θεωρεί ότι ένα Κράτος Μέλος θα πρέπει να συμμορφώνεται με τα ζητήματα Διαφάνειας και να έχει την 
υποχρέωση δημοσίευσης των στοιχείων των Ενισχύσεων που χορηγούνται, στο πλαίσιο ενός Μέτρου για το οποίο το 
αναφερόμενο ποσό που δαπανήθηκε κατά την περίοδο της ανάλυσης υπερβαίνει συγκεκριμένα όρια. Τα πιο κάτω 
κύρια πλεονεκτήματα της Διαφάνειας πληρούνται μέσα από την υλοποίηση, ορθή εφαρμογή και λειτουργία του 
Συστήματος Διαφάνειας (ΤΑΜ): 

• Προάγει τη συμμόρφωση και τη λογοδοσία. 

• Μειώνει την αβεβαιότητα, την ασάφεια και την καχυποψία. 

• Επιτρέπει στους ανταγωνιστές, τους πολίτες και τους ενδιαφερομένους να βλέπουν ποιες επιχειρήσεις έχουν λάβει 
Κρατική Ενίσχυση, το ποσό της ενίσχυσης και για ποιο σκοπό.  

• Επιτρέπει την παρακολούθηση της αγοράς και την πειθαρχία της αγοράς των Κρατικών Ενισχύσεων, 
συμβάλλοντας σε ίσους όρους ανταγωνισμού μεταξύ των επιχειρήσεων των Κρατών Μελών στην εσωτερική 
αγορά.  
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• Διευκολύνει την επιβολή της νομοθεσίας από τις εθνικές και περιφερειακές αρχές αυξάνοντας την 
ευαισθητοποίηση όσον αφορά τις ενισχύσεις που χορηγούνται σε διάφορα επίπεδα και διασφαλίζοντας καλύτερο 
έλεγχο και παρακολούθηση σε εθνικό και τοπικό επίπεδο. 

 
Στον πιο κάτω Σύνδεσμο της Επιτροπής παραχωρείται η δυνατότητα για «Δημόσια αναζήτηση στη βάση δεδομένων 
που αφορούν την Διαφάνεια των Κρατικών Ενισχύσεων»: https://webgate.ec.europa.eu/competition/transparency/public?lang=el 
 
Καταληκτικά, «η Διαφάνεια των χορηγούμενων Κρατικών Ενισχύσεων προωθεί καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των 
χρημάτων των φορολογουμένων».  
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Υπεύθυνη Έργου για το Transparency Award Module 
Λειτουργός - Γραφείο Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων 
 

 
 

 

https://webgate.ec.europa.eu/competition/transparency/public?lang=el

